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Sir Anthony Eden (1897-1977)  
British foreign secretary (1935-38, 1940-45, and 1951-55) 
and Prime Minister (1955-1957). Following active service 
in the First World War, Eden read Oriental Languages at 
Oxford. He was elected to the House of Commons in 
1923. In 1935 he was appointed foreign secretary, a 
position he resigned in 1938 to protest Prime Minister 
Neville Chamberlain’s appeasement of Nazi Germany.  

When Churchill became Prime Minister in 1940, he was 
named secretary of state for war, and later during the 
Second World War once more served as foreign secretary. 
Eden succeeded Churchill as Prime Minister in 1955. In 
1956, his failure to respond effectively during the Suez 
Crisis, and the subsequent loss of party and public 
support, ultimately lead to his resignation from office in 
1957. He was knighted in 1954 and created Earl of Avon 
in 1961. 
 

 

 



 

1) [APOCRYPHA, English Authorised Version]. The apocrypha, according to the 
authorised version. 
Oxford. Printed at the University Press, [s.d., c. 1898]. 

8vo. [186]pp. Printed in double columns. Bound by Hatchards in contemporary brown 
morocco, lettered in gilt, with initials 'W. E.' (likely William Eden (1849-1915), father of 
Anthony Eden) to upper board. Lightly rubbed. Marbled endpapers, internally clean and 
crisp. Ink inscriptions to recto of front blank fly-leaf: 'With my best wishes M. H. Xmas 
1898. "Friendship maketh day light in the understanding, out of darkness & confusion of 
thoughts" - Bacon', and: 'Given to Doodles in remembrance of many things by (?) Sybil 
Eden June. 1916'. From the recently dispersed library of Anthony and Clarissa Eden. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



WITH ANTHONY EDEN'S NOTES 

2) BATOR, Victor. Vietnam: A Diplomatic Tragedy. The Origins of The United States Involvement. 
Dobbs Ferry, New York. Ocena Publications, Inc., 1965. First edition. 

8vo. xv, [1], 271pp, [1]. Original publisher's red cloth, lettered in gilt to spine. Without dustwrapper. Lightly rubbed, spine sunned. Leaves toned. 
Anthony Eden's copy, with occasional pencilled annotations in his hand. 

The first edition of Hungarian-born international lawyer and diplomat Victor Bator's (1891-1967) authoritative account of the origins 
of the Vietnam War. Eden's manuscript notes are often critical of the text, particularly regarding references to the 1954 Geneva 
Conference, at which he was joint chair. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANTHONY EDEN'S COPY 

3) BELL, Clive. Since cézanne. 
London. Chatto and Windus, 1922. First edition. 

8vo. 229pp, [1]. With a photographic frontispiece and a further seven photographic 
plates. Original publisher's navy cloth, printed paper lettering-piece to spine. Lightly 
rubbed and bumped, lettering-piece chipped and browned. Scattered spotting. Anthony 
Eden's copy, with his armorial bookplate FEP, and occasional pencilled annotations in 
his hand. 

The first edition of art critic Clive 
Bell's (1881-1964) compilation of 
essays (primarily reprinted from The 
New Republic and The Athenaeum) on 
the progress of early twentieth century 
movements; with monographs on 
Renoir, Matisse, Picasso, and fellow 
Bloomsbury Group member Duncan 
Grant. 

£ 250 

 

 

 



4) BOURDILLON, Francis William [translator]. Aucassin & 
nicolette: an old-french love story. 
London. Macmillan and Co., 1897. Second edition. 

8vo. lxxii, 229pp, [1]. Partially unopened. Parallel French and English 
text. Bound by J. & E. Bumpus in contemporary richly gilt-tooled 
green morocco, T.E.G. Later rebacked, preserving contemporary spine 
panel. A trifle rubbed, spine dulled. Contemporary ink gift inscription 
to recto of front blank fly-leaf: 'From Pearl Mary Teresa Craigie, 
January 1898'. From the recently dispersed library of Anthony Eden, 
without any indication of such. 

A sumptuously bound copy of an English edition of the twelfth 
century French chantefable romance, translated and edited by 
poet and bibliophile Francis William Bourdillon (1852-1921) and 
first published in 1887. 

Pearl Mary Teresa Craigie [née Richardson] (1867-1906), Anglo-
American novelist and dramatist. 

£ 250 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A GIFT FOR ANTHONY EDEN 

5) CRANKSHAW, Edward. Russia and britain. 
London. Collins, [1944]. First edition. 

8vo. 126pp, [2]. With a photographic frontispiece, a further 11 photographic plates, and 70 photographic illustrations in the text. Original 
publisher's red cloth, stamped and lettered in yellow. Without dustwrapper. A trifle rubbed, sunned Internally clean and crisp. Anthony Eden's 
copy, without indication of such. Ink inscription in Sir Robert Lockhart’s hand to recto of FFEP: 'This is not a "projection of Russia" but a 
reminder of what Britain did to help the Russians since the days when Ivan the Terrible wanted to marry Queen Elizabeth. R. H. Bruce 
Lockhart. May 11, 1944'. 

The first edition of writer and commentator 
on Soviet affairs Edward Crankshaw's (1909-
1984) history of Anglo-Russian relations. 

Sir Robert Hamilton Bruce Lockhart (1887-
1970), diplomatist and writer, sometime Secret 
Intelligent Service agent to Russia; notable for 
his involvement in a failed attempt to assassinate 
Bolshevik leader Vladimir Lenin in 1918. 

£ 200 

 

 

 



ANTHONY EDEN'S COPY 

6) FALL, Bernard B. The two viet-nams: A Political and Military Analysis. 
New York. Frederick A. Praeger, [1965]. Revised edition. 

8vo. xvi, 498pp. Original publisher's red cloth, lettered in gilt to spine. Without dustwrapper. A trifle rubbed, spine sunned. Internally clean and 
crisp. Anthony Eden's copy, with occasional pencilled notes in his distinctive hand. 

A revised edition of war 
correspondent and historian 
Bernard B. Fall's (1926-1967) 
authoritative account of the 
initial stages of the Vietnam 
War. On 21st February, 1967, 
Fall stepped on a landmine whilst 
accompanying a troop of Marines 
on a mission near Hue, South 
Vietnam. He was killed instantly. 
American military involvement in 
the country had not reached its 
halfway point. 

£ 200 

 

 

 



ANTHONY EDEN'S COPY 

7) FIELDING, Henry. The History of Tom Jones, a Foundling. 
London. Macmillan and Co., 1915. 

8vo. In two volumes. xxvii, [1], 492; xvi, 486pp. Bound by Hatchards in contemporary gilt-tooled 
red half-morocco, red cloth boards, T.E.G. A trifle rubbed to joints. Marbled endpapers, internally 
clean and crisp. Armorial bookplate of Anthony Eden to FEPs. Ink gift inscription to recto of 
front blank fly-leaf of Vol. I: 'To Anthony Eden from Godfrey Locker Lampson with best wishes 
- New Year 1926'. 

A handsomely bound copy Fielding's celebrated picaresque Bildungsroman novel, first 
published in 1749. 

Godfrey Locker Lampson (1875-1946), British Conservative politician, sometime under-
secretary at the Home Office at which time Anthony Eden served as his unpaid parliamentary 
private secretary. 

£ 200 

 

 

 

 



ANTHONY EDEN'S COPY 

8) FITZGERALD, Gerald. Polonius: a collection of wise saws 
and modern instances. 
London. Chatto and Windus, 1907. 

8vo. xxx, [2], 143pp, [1]. With a portrait frontispiece. Handsomely 
bound in contemporary navy half-calf, blue cloth boards, lettered in 
gilt to spine, T.E.G. Lightly rubbed and marked. Marbled endpapers, 
internally clean and crisp. Armorial bookplate of Anthony Eden to 
FEP. 

An early twentieth century edition of Edward Fitzgerald's 
(1809-1883) second published work, a collection of witty 
aphorisms taken from the works of other authors, first 
published in 1852. 

£ 250 

 

 

 

 

 



ANTHONY EDEN'S COPY 

9) GILBERT, W. S. The Bab Ballads: with which are 
included songs of a savoyard. 
London. Macmillan and Co., 1922. 

8vo. xii, 563pp, [1]. Bound by Truslove & Hanson in 
contemporary gilt-tooled navy half-calf, blue cloth boards, 
T.E.G. A trifle rubbed, spine and head of upper board 
sunned. Marbled endpapers. Armorial bookplate of Anthony 
Eden to FEP. 

A handsomely bound copy of William Schwenck 
Gilbert's (1836-1911) illustrated burlesque playlets, 
which are in reality shrewd reviews of contemporary 
plays. The first collection of The 'Bab' Ballads was issued by 
John Camden Hotten in 1869; a lack of commercial support 
by the publisher led Gilbert to turn to George Routledge & 
Sons, who published successive collections of the ballads 
until the end of the century, after which Macmillan took 
them over. 

£ 250 

 

 

 



10) HOUSMAN, A. E. A shropshire lad. 
London. The Richards Press Limited, [1931]. 

viii, [2], 101pp, [1]. 

[Bound with:] HOUSMAN, A. E. Last poems. 
London. The Richards Press Limited, [1930]. viii, [2], 
66pp. 

12mo. Bound by Hatchards in contemporary gilt-
tooled green crushed morocco, T.E.G. Lightly 
rubbed, spine dulled. Internally clean and crisp. From 
the recently dispersed library of Anthony and Clarissa 
Eden, without any indication of such. 

A handsomely bound pairing of two of Alfred 
Edward Housman's (1859-1936) most acclaimed 
poetry collections. 

£ 250 

 

 

 

 

 



ANTHONY EDEN'S COPY 

11) KIPLING, Rudyard. Songs from books. 
London. Macmillan and Co., 1913. First edition, third impression. 

8vo. xix, [1], 302pp, [2]. Bound by Truslove & Hanson in contemporary 
gilt-tooled red half-calf, red cloth boards, T.E.G. A trifle rubbed and 
sunned. Marbled endpapers, internally clean and crisp. Armorial 
bookplate of Anthony Eden to FEP. 

A handsomely bound copy of Kipling's compilation of verse 
extracted from his popular books for children, including Just-So 
Stories Jungle Book, and Kim. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



 

 



WITH NOTES ON THE INDO CHINA WAR 

12) LACOUTURE, Jean. Le vietnam entre deux paix. 
Paris. Éditions du Seuil, [1965]. 

8vo. 269pp, [3]. Original publisher's pictorial wrappers. Lightly rubbed. 

[Together with:] LACOUTURE, Jean. DEVILLERS, Philippe. La fin 
d'une guerre: indochine 1954. Paris. Éditions du Seuil, [1960]. 8vo. 381pp, [3]. 
Original publisher's pictorial wrappers. Rubbed and creased, spine cracked. 

[And:] ELY, Paul. Mémoires: l'indochine dans la tourmente. [Paris]. Plon, 
[1964]. 8vo. 363pp, [3]. Original publisher's pictorial wrappers. Rubbed and 
creased. 

From the recently dispersed library of Sir Anthony Eden, with occasional 
annotations in his hand and five loose sheets of pencilled notes on the Indo-
China War. 

Three near contemporary accounts of the First Indochina and Vietnam 
Wars with annotations by Prime Minister Sir Anthony Eden (1897-1977), 
one of the joint chairmen at the 1954 Geneva Conference that concluded 
with the settlement of the former conflict. 

£ 500 

 

 



PRESENTATION COPY 

13) [LOCKHART, R. H. Bruce et al.]. Edward Beneš: Essays and 
Reflections presented on the occasion of his Sixtieth Birthday. 
London. George Allen and Unwin, 1945. First edition. 

8vo. 191pp, [1]. With a photographic portrait frontispiece. Original 
publisher's red cloth, lettered in black to spine. Rubbed, marked, sunned, 
and cocked. Internally clean and crisp. Presentation copy, ink inscription to 
recto of FFEP: 'To Anthony Eden from R. H. Bruce Lockhart. March 10, 
1945. You may care to read the contribution by me on page 80. It was 
written in one day in January, 1944 and in a (?) in which you figure. I hope 
that you will appreciate the restraint which I exercised! The book was to 
have appeared in May 1944, for Beneš sixtieth birthday, but has only just 
been published. Perhaps it had to be approved by Moscow!' 

The sole edition of a compilation of personal reminiscences in 
tribute to president of Czechoslovakia Edvard Beneš (1884-1948). 

Sir Robert Hamilton Bruce Lockhart (1887-1970), diplomatist and 
writer, sometime Secret Intelligent Service agent to Russia; notable for his 
involvement in a failed attempt to assassinate Bolshevik leader Vladimir 
Lenin in 1918. 

£ 250 

 



INSCRIBED TO ANTHONY EDEN 

14) LOCKHART, R. H. Bruce. Comes the reckoning. 
London. Putnam, [1947]. First edition. 

8vo. [8], 384pp. Original publisher's blue cloth, lettered in gilt to spine. 
Without dustwrapper. Lightly rubbed. Endpapers browned, tear to leaf B16 - 
touching text without loss of sense. Presentation copy, ink inscription to title 
page: 'To Anthony / from / Bruce / in gratitude and admiration / R. H. 
Bruce Lockhart / London, 7 November 1947'. 

The first edition of Robert Hamilton Bruce Lockhart's (1887-1970) 
account of his experiences as deputy under-secretary of the Political 
Warfare Executive, the body responsible for disseminating propaganda 
in enemy and occupied countries during the Second World War. 

£ 250 

 

 

 

 

 



INSCRIBED TO ANTHONY EDEN 

15) LOCKHART, Sir Robert Bruce. My Europe. 
London. Putnam, 1952. First edition. 

8vo. vii, [3], 273pp, [1]. Original publisher's tan cloth, lettered in brown to spine. Without 
dustwrapper. A trifle rubbed and spotted, spine sunned. Internally clean and crisp. Presentation 
copy, ink inscription to title page: 'For Anthony Eden in memory of my Danish birthday, R. H. 
Bruce Lockhart, London, Oct., 1952'. 

The first edition of Sir Robert Hamilton Bruce Lockhart's (1887-1970) memoir recounting 
his diplomatic missions to the Continent, including revolutionary Russia and the newly 
established state of Czechoslovakia. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 

 



INSCRIBED TO ANTHONY EDEN 

16) LOCKHART, Sir Robert Bruce. Your England. 
London. Putnam, 1955. First edition. 

8vo. vi, [2], 303pp, [1]. Original publisher's brick-red cloth, lettered in black 
to spine. Without dustwrapper. Lightly rubbed, marked, spine sunned. 
Endpapers browned. Presentation copy, ink inscription to title page: 'For 
Anthony Eden with affectionate good wishes, R. H. Bruce Lockhart. 
Edinburgh, 11 July, 1955'. 

The sole edition of Scottish diplomatist Sir Robert Hamilton Bruce 
Lockhart's (1887-1970) impressions of England and her people gleaned 
from his time residing in the county; with discussion of politics, rugby, 
and trout fishing. 

£ 250 

 

 

 

 

 



INSCRIBED TO ANTHONY EDEN 

17) LOCKHART, Sir Robert Bruce. Giants cast long shadows. 
London. Putnam, [1960]. First edition. 

8vo. 253pp, [1]. Original publisher's dark green cloth, lettered in gilt to spine. 
Without dustwrapper. A trifle rubbed. Internally clean and crisp. Presentation 
copy, ink inscription to title page: 'For Anthony Eden / in admiration, / R. 
Bruce Lockhart. / Falmouth / 20th of April, / 1960'. 

The first edition of Robert Hamilton Bruce Lockhart's (1887-1970) 
series of succinct biographies devoted to distinguished people in all 
walks of life, including, inter alia; Lancashire-born Clem Charnock, 
credited with introducing football to Russia; Welsh novelist Howard 
Spring; Scottish international rugby union player K. G. MacLeod; and 
children's author W. E. Johns. 

£ 250 

 

 

 

 

 



18) MILTON, John. The complete poetical works of john milton. 
London. Henry Frowde, Oxford University Press, 1904. 

12mo. 1054pp. Handsomely bound by Bickers & Son in contemporary blue morocco, 
lettered in gilt to spine gilt initials 'H. T. B.' to upper board, A.E.G. A trifle rubbed. 
Internally clean and crisp. Pencilled inscription to FEP: 'From K / Christmas 1915'. 
From the recently dispersed library of Anthony and Clarissa Eden, without any 
indication of such. 

A diminutive edition of the Milton's complete poetical works, the text that of 
Church of England clergyman Henry Charles Beeching (1859-1919), 
modernised and prepared for the delegates of the Clarendon Press, first 
published in 1900. 

£ 250 

 

 

 



INSCRIBED TO ANTHONY EDEN 

19) ROWSE, A. L. The england of elizabeth: The Structure of Society. 
London. Macmillan & Co., 1950. First edition. 

8vo. xv, [1], 546pp, [2]. With a photographic frontispiece and a further 23 
photographic plates. Original publisher's green cloth, lettered in gilt to 
spine and upper board. A trifle rubbed. Internally clean and crisp. Anthony 
Eden's copy, without overt indication of such. Presentation copy, ink 
inscription to recto of FFEP: This small tribute of admiration for the 
statesman and with the best wishes of the author. AL Rowse. Nov 1950'. 

The first edition of historian Alfred Leslie Rowse's (1903-1997) 
authoritative social history of Elizabethan England. 

£ 200 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



INSCRIBED TO ANTHONY EDEN 

20) ROWSE, A. L. All souls and appeasement: A Contribution 
to Contemporary History. 
London. Macmillan a& Co., 1961. First edition. 

8vo. vii, [1], 121pp, [1]. With a photographic frontispiece and a 
further seven photographic plates. Original publisher's navy cloth, 
lettered in gilt to spine. Without dustwrapper. A trifle rubbed and 
cocked. Internally clean and crisp. Armorial bookplate of 
Anthony Eden loosely inserted. Presentation copy, ink inscription 
to recto of FFEP: 'With kindest wished from A L Rowse'. 

The first edition of historian Alfred Leslie Rowse's (1903-
1997) analysis of the social and psychological roots of 
Chamberlain's policy of appeasement, in particular the 
involvement of alumni of All Souls College, Oxford, of which 
Rowse was a fellow. 

£ 250 

 

 

 



21) SHAKESPEARE, William. Shakespeare's tragedy of hamlet. 
London. Published by J. M. Dent, 1913. 

12mo. xv, [1], 215pp, [1]. Bound by J. & E. Bumpus in richly gilt-tooled dark 
green morocco, A.E.G. Lightly rubbed, especially to joints, dulled. From the 
recently dispersed library of Anthony and Clarissa Eden, without any indication 
of such. 

A sumptuously bound copy of the frequently reprinted 'Cambridge' edition 
of the Bard's tragedy, with a preface and glossary by Shakespeare scholar 
Israel Gollancz (1863-1930), first published in 1895. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ferdinand Otto Miksche (1904-1992)         
Austrian-born army officer and military theorist. Miksche joined the Czechoslovakian Army in 1927. A veteran of the 
Spanish Civil War, during which he served with the International Brigades on the side of the Republicans, he held 
various positions with the Allied Forces during the Second World War. He saw action in France in 1940 and was later 
attached to Free French forces, serving on the personal staff of General Charles De Gaulle.  

After the war he was appointed Czechoslovakian Military Attaché for both France & Belgium, but when the 
communist regime took power in 1948, he accepted a commission in the French Army. In 1950, he became a 
professor at the Portuguese Insituto de Altos Estudos Militares. In 1955 he returned to France and was posted as a 
Military Engineer Officer in the French Army Defence Office. He was the author of, among many other works, 
Blitzkrieg (London, 1941), Paratroops: the history, organization and tactical use of airborne formations (London, 1943), and Atomic 
Weapons and Armies (London, 1955). He continued to write on politico-military affairs into his dotage, producing 
widely read and influential works. 

 



PRESENTATION COPY 

22) HART, Liddell. Thoughts on war. 
London. Faber and Faber, [1944]. First edition. 

8vo. 327pp, [1]. Original publisher's navy cloth, lettered in gilt to spine. 
Without dustwrapper. Rubbed and marked, upper joint split. Scattered 
spotting. Presentation copy, ink inscription to recto of FFEP: 'To F. O. 
Miksche / in friendship and admiration - for his own / zealous and stimulating 
thoughts on war / from / B. H. Liddell Hart'. 

The first edition of historian Sir Basil Henry Liddell Hart's (1895-1970) 
treatise on the nature, conduct and operations of war; from minor tactics 
to grand strategy. 

£ 150 

 

 

 

 

 

 



FAMILY COPY 

23) MIKSCHE, Captain F. O. Is bombing decisive? A Study in the organisation 
and tactical employment of modern air fleets. 
London. George Allen & Unwin, [1943]. First edition. 

8vo. 101pp, [1]. Original publisher's blue cloth-backed yellow paper boards, 
pictorial dustwrapper. Rubbed and sunned, dustwrapper worn and torn with 
loss, marked. Internally clean and crisp. Family copy, inscribed by the author to 
his daughter on half-title. 

The first edition of Austrian-born army officer and military theorist 
Ferdinand Otto Miksche's (1904-1992) study in the organisation and 
tactical employment of modern air fleets. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



FAMILY COPY, ANNOTATED BY THE 
AUTHOR 

24) MIKSCHE, Captain F. O. Is bombing 
decisive? A Study in the organisation and tactical 
employment of modern air fleets. 
London. George Allen & Unwin, [1943]. First edition. 

8vo. 101pp, [1]. Original publisher's blue cloth-
backed yellow paper boards. Without dustwrapper. 
Warn, marked, and sunned. Text-block detached 
from binding. Family copy, inscribed by the author 
to his daughter on half-title, annotated throughout in 
his hand. 

The first edition of Austrian-born army officer 
and military theorist Ferdinand Otto Miksche's 
(1904-1992) study in the organisation and tactical 
employment of modern air fleets. 

£ 125 

 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

25) MIKSCHE, Lieut.-Colonel F. O. Atomic Weapons and Armies. 
London. Faber and Faber, [1955]. First edition. 

8vo. 222pp. Original publisher's red cloth, lettered in gilt to spine. Without 
dustwrapper. Rubbed and a trifle marked. Scattered spotting. Presentation copy, 
inscribed by the author to title page. 

The first edition of Austrian-born army officer and military theorist Ferdinand 
Otto Miksche's (1904-1992) early study of the effect of atomic weaponry on the 
tactical evolution and organisation of ground forces. 

£ 75 

 

 

 

 

 

 

 



FAMILY COPY 

26) MIKSCHE, Lieut.-Colonel F. O. Atomic Weapons and Armies. 
London. Faber and Faber, [1955]. First edition. 

8vo. 222pp. Original publisher's red cloth, lettered in gilt to spine, 
pictorial dustwrapper. Minor shelf-wear, dustwrapper lightly 
rubbed, chipped and torn at edges, spine panel dulled. Endpapers 
browned. Family copy, ink inscription in the author's distinctive 
hand to half-title: 'This book is for mummy / I beg only at should / 
not be given to my baby / Daddy / Paris, 16/9/1955'. 

The first edition of Austrian-born army officer and military 
theorist Ferdinand Otto Miksche's (1904-1992) early study of 
the effect of atomic weaponry on the tactical evolution and 
organisation of ground forces. 

£ 125 

 

 

 

 

 



 



PRESENTATION COPY 

27) MIKSCHE, F. O. The failure of atomic strategy & a New Proposal for 
the Defence of the West. 
New York. Frederick A. Praeger, [1958]. First edition in English. 

8vo. 224pp. Original publisher's black cloth, lettered in gilt to spine. Rubbed, 
surface loss to spine panel. Extensive ink and pencil annotations/corrections in 
the hand of the author and another unidentified hand. Presentation copy, ink 
inscription to title page: 'My very last copy, to Colonel / Paul H. Raftery, with 
the / compliments of the author, / Paris 29/11/60 / Miksche / P.S. The 
original was written in / German, this is a rather bad / translation. Written in 
1956'. 

The first edition in English of Austrian-born army officer and military 
theorist Ferdinand Otto Miksche's (1904-1992) monograph on the 
impact of nuclear weapons on traditional tactical warfare. 

£ 100 

 

 

 

 

 



EXTENSIVELY ANNOTATED 

28) MIKSCHE, Ferdinand Otto. Der Atomkrieg findet nicht statt: Das Versagen der 
Atomstrategie. 
Stuttgart. Friedrich Vorwerk, [1958]. First edition. 

8vo. 256pp. Original publisher's red cloth, lettered in silver. Rubbed, marked, and damp-
stained, spine dulled. Extensive ink and pencil annotations. 

The first edition of Austrian-born army officer and military theorist Ferdinand 
Otto Miksche's (1904-1992) monograph on the impact of nuclear weapons on 
traditional tactical warfare. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 

 



FAMILY COPY 

29) MIKSCHE, Ferdinand Otto. Rüstungswettlauf: Ursachen und 
Auswirkungen. 
Stuttgart. Seewald, [1972]. First edition. 

8vo. 452pp. Original publisher's red cloth, lettered in black to spine, 
pictorial dustwrapper. Minor shelf-wear, dustwrapper a trifle marked. 
Family copy, ink inscription to half-title: 'To my dear daughter Olga 
with / all my love. / Daddy / (?) / 29. 1. 1972.' 

The first edition of Austrian-born army officer and military 
theorist Ferdinand Otto Miksche's (1904-1992) monograph on the 
competitive acquisition of military capability between nations. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



FAMILY COPY 

30) MIKSCHE, Ferdinand Otto. Bis 2000: Entscheidung in der Vierten Welt. 
Stuttgart. Seewald, [1979]. First edition. 

8vo. 261pp, [3]. Original publisher's red cloth, lettered in black, pictorial dustwrapper. A trifle rubbed. 
Internally clean and crisp. Family copy, ink inscription in the author's distinctive hand to title page: 
'To my very dear Olga / from her / Daddy / Paris, (?) 2, the 17th of Sept. 1980'. 

The first edition of Austrian-born army officer 
and military theorist Ferdinand Otto Miksche's 
(1904-1992) analysis of the prospect of a third 
world war. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A FEW OTHERS 



WITH AN INSERTED MSS POEM 

31) ARKWRIGHT, John Stanhope. The supreme 
sacrifice. 
London. Skeffington and Son, Ltd., 1919. First edition. 

8vo. 78pp, [2]. With a terminal colophon leaf. Original 
publisher's dark green buckram, lettered and tooled in gilt. 
With the original pale blue dustwrapper lettered black, 
Wrappers slightly sunned. Top edge uncut. With a manuscript 
on lined paper, of poem 'Other Children', initialled and dated 
'J. S. A, Sept 2 1932.'. 

John Stanhope Arkwright (1872–1954), was a British 
Conservative politician, barrister, and poet. He attended 
Christ Church College, Oxford, where he was awarded 
the Newdigate Prize for poetry, resulting in this volume. 
He is best remembered for penning the WWI Hymn 'O 
Valiant Hearts'. The poem 'Other Children', which 
appears in manuscript here, does not appear to have 
been published. 

£ 250 

 

 

 



PRESENTATION COPY 

32) ARKWRIGHT, John Stanhope. The supreme sacrifice. 
London. Skeffington and Son, Ltd., 1919. First edition. 

8vo. 78pp, [2]. With a terminal colophon leaf. Original publisher's 
burgundy rexine, lettered and tooled in gilt. Internally bright and 
clean throughout. Corners bumped and spine ends torn. Pencil 
dedication 'For R. R. Walker from John S. Arkwright Decr. 1930 
on the FFEP. 

John Stanhope Arkwright (1872–1954), was a British 
Conservative politician, barrister, and poet. He attended 
Christ Church College, Oxford, where he was awarded the 
Newdigate Prize for poetry, resulting in this volume. He is 
best remembered for penning the WWI Hymn 'O Valiant 
Hearts'. 

£ 150 

 

 

 

 

 



33) ARKWRIGHT, John Stanhope. The supreme 
sacrifice. 
London. Skeffington and Son, Ltd., 1919. First edition. 

8vo. 78pp, [2]. With a terminal colophon leaf. 
Original publisher's navy rexine, lettered and 
tooled in gilt. Internally bright and clean 
throughout. Corners bumped and spine ends torn, 
some small holes and losses to rear board. Pencil 
inscription of 'D. L. Arkwright' to top right FFEP. 
With a manuscript leaf, loosely inserted, of 'The 
Pilgrim's Way', which also appears within the 
collection. 

John Stanhope Arkwright (1872–1954), was a 
British Conservative politician, barrister, and 
poet. He attended Christ Church College, 
Oxford, where he was awarded the Newdigate 
Prize for poetry, resulting in this volume. He is 
best remembered for penning the WWI Hymn 
'O Valiant Hearts'. 

£ 150 

 

 

 



DEBUT NOVEL 

34) BENSON, E. F. Dodo: a detail of the day. 
London. Methuen and Co., 1893. First edition. 

8vo. In two volumes. [8] 216pp; [8], [217]- 441pp, [16]. Original 
publisher's blue cloth boards lettered gilt, all edged untrimmed. All 
boards scuffed and marked, corners and spine ends bumped, Vol. II 
water stained. Pink Taunton library sticker on Vol. I., over an obscured 
yellow label. Vol. II has a partial sticker, Library, New Oxford St. Light 
foxing throughout, with scant pencil notations over both volumes. 

The debut novel of E. F. Benson, which launched his career. 
Biting high-society satire, the novel divided critics, with U.S. 
magazine The Outlook writing in 1893 'Dodo is a loud, vulgar, 
stupid young woman, whose character we should suppose might 
have been sketched in the demi monde' (perhaps they missed the 
point?), while others cheered Benson's extremely nuanced 
appraisal of English high society. 

E. F. Benson (1867-1940) was an extremely prolific English writer, 
completing over fifty novels, four novel series, short stories, plays, 
biographies, and other non-fiction works on subjects as varied as golf 
and grave digging. His last work, his third autobiography, was delivered 
to his publisher just ten days before his death. 

£ 250 

 



WITH A PET PORTRAIT 

35) BENSON, E. F. Six common things. 
London. Osgood, McIlvaine & Co., 1893. First edition thus. 

8vo. [6] 271pp. Original publisher's green cloth boards lettered gilt with blind tooling. 
Boards are scuffed and marked, rolled spine ends fraying, with some staining. Decorative 
endpapers remain bright, with a little toning through the loosening page block. With an ink 
ownership inscription to the title page. 

The first collected edition of E.F. Benson's short stories - some fact, some fiction - 
mostly melancholy human vignettes, some wistful, others woeful, with at least one 
pet portrait thrown in for good measure. 

£ 250 

 

 

 

 

 

 



EDWARDIAN SOCIETY SENT UP 

36) BENSON, E. F. The Weaker Vessel. 
London. William Heinemann, 1913. First edition. 

8vo. [4], 316pp, [16]. Original publisher's brown cloth boards 
lettered and tooled in black. Bottom edge untrimmed, all 
edges a little foxed, internally bright with an ink gift 
inscription dated 22/3/1913 to FFEP. Bookseller label of 
Roffey and Clarke, Croydon, to rear pastedown. 

E. F. Benson's thirty-first stand-alone novel, a 
classically wry send up of Edwardian high society. 

£ 50 

 

 

 

 

 

 



37) BENSON, E. F. Arundel. 
London. T. Fisher Unwin, 1914. First edition. 

8vo. 382pp, with terminal colophon. Original publisher's green cloth 
boards, blind-stamped, and lettered gilt. With the original full colour 
pictorial dust-wrapper. Corners end edges bumped, spine a trifle 
cocked and warped. Wrapper bright and remarkably well-preserved 
with no losses, though some creases and rubbing to rear panel. 
Internally bright and clean with the front hinge starting, with The 
Wessex Press Taunton bookseller label to rear pastedown. 

A lovely example of the first edition of Benson's thirty-third 
stand-alone novel, set between pre-war India and England. 

 
£ 250 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ALL THE SNOBS 

38) BENSON, E. F. The freaks of mayfair. 
London. T. N. Foulis, 1916. First edition. 

8vo. 236pp [4]. With eight illustrations reproduced from drawings by 
George Plank. Original publisher's cloth lettered in gilt. Top edge gilt, 
fore and bottom edge untrimmed, several pages unopened. Boards 
rubbed, with wear to hinges, corners and spine ends. Crude grey 
endpapers, page block foxed lightly throughout. 

Opening with 'The Compleat Snobs', E. F. Benson's hilarious, dry 
vignettes of Edwardian high society are gathered together in this 
Great War publication, produced accordingly, and no doubt 
offering light relief for the rest of society. 

£ 100 

 

 

 

 

 



 



39) BENSON, E. F. Crescent and iron cross. 
London. Hodder and Stoughton, 1918. First edition. 

8vo. [10] 269pp. With two bound in colour maps of the Balkan states, with a 
further fold out map glued to the RFEP of the Turkish Empire in 1914. 
Original publisher's red cloth boards lettered silver. Shelf-worn with corners 
bumped, spine faded. Internally bright, with very minor toning and a few 
nicks to pages. Folding map to the rear has a tear but remains complete. 

Though best remembered for his social and supernatural fiction, E. F. 
Benson was an accomplished historian, here expanding on his earlier 
publication Deutschland über Allah, in which he discusses the 
relationship between Europe (specifically Germany) and Turkey in the 
years preceding the Great War. 

£ 100 

 

 

 

 

 

 



REVIEW COPY 

40) BENSON, E. F. The White Eagle of Poland. 
London. Hodder and Stoughton, [1918]. First edition. 

8vo. 265pp, with two folding full colour maps. Original 
publisher's red cloth boards lettered black, with a white eagle 
design stamped to front. 'For review' stamp to half-title. All 
edges faded, corners bumped, spine slightly sunned. Internally 
bright save the toned endpapers and a few small marks 
throughout. 

First edition of Benson's treatise for the reconstruction - 
and independence - of Poland after the First World War, 
in a bid to ensure 'a permanent barrier against the 
Teutonic power on its West'. 

£ 75 

 

 

 

 

 



THE AUTHOR'S COPY? 

41) BENSON, E. F. Queen lucia. 
London. Hutchinson & Co., [1920]. First edition. 

8vo. 304pp, [24]. Original publisher's red cloth boards, spine lettered black. A few 
marks to boards, faded to spine and fore edge, corners and ends a little bumped. 
Endpapers toned, with some foxing up to the title page. Benson's bookplate, 
designed by George Plank, adorns the front pastedown. Ownership inscription of 
C. E. Tomlin to FFEP. Internally bright save a few marks, and a small loss to the 
top of page 237, though text remains intact. Publisher's catalogue dated spring 
1920 bound in to rear. 

The first instalment of Benson's Mapp and Lucia series, a wry send-up of 
Edwardian high society. 

Charlie Tomlin was Benson's manservant 
for many years until Benson's death in 
1940, likely taking this book with him 
after he left, accounting for the ownership 
inscription. 

£ 375 

 

 

 



THE AUTHOR'S COPY? 

42) BENSON, E. F. Miss mapp. 
London. Hutchinson & Co., 1922. First edition. 

8vo. 288pp, [40]. Original publisher's blue cloth boards, lettered black. Fore and bottom edge 
untrimmed. With the bookplate of Edward Frederick Benson dated 1915, designed by George 
Plank. Ink ownership to FFEP of C. E. Tomlin, with a later address in blue biro. Boards rubbed and 
marked, with the sunned spine a trifle cocked. Front inner starting, gently split at chapter 5, light 
foxing throughout. With Hutchinson's New Books, August 1922 catalogue bound in. 

The second instalment of Benson's Mapp and Lucia series, a wry send-up of Edwardian 
high society. 

Charlie Tomlin was Benson's manservant for many years until Benson's death in 1940, likely taking 
this book with him after he left, accounting for the later address. 

£ 375 

 

 

 

 

 



43) BENSON, E. F. Lucia's progress. 
London. Hodder and Stoughton, 1935. First edition. 

8vo. 312pp. Original publisher's light blue cloth boards lettered navy. Boards a little 
shelf-worn and toned, spine sunned. Internally bright, fresh, and clean. 

The fifth instalment of E. F. Benson's popular inter-war high society Mapp 
and Lucia series. The characters remain so popular that modern authors are 
still publishing stories featuring them as recently as 2021. 

£ 125 

 

 

 

 

 

 

 

 



LIMITED EDITION 

44) BLUNDEN, Edmund. Masks of time. 
London. Beaumont Press, 1925. First edition. 

8vo. [16] 58pp. Original publisher's quarter vellum, lettered gilt, with green and orange 
paper pattern boards. Fore and bottom edge untrimmed. Minor bumping to corners, spine 
a little sunned, internally bright save a little toning to edges. One of eighty printed on 
Japanese vellum, of which this is no 33. With the signatures of the author, illustrator 
Randolph Schwabe, and publisher Cyril William Beaumont. A further 310 copies were 
printed on hand-made paper, numbered 81-390. 

A scarce limited edition of Edmund Blunden's (1896-1974) thirteenth collection of 
poems, signed by author, illustrator, and publisher. 

Blunden had a fruitful career as a poet, 
publishing over thirty collections of 
poetry over a span of fifty-three years. 
He was awarded several international 
honours, including six separate Nobel 
Prize nominations. Blunden won the 
Military Cross for conspicuous gallantry 
on the Western Front during the First 
World War, and his name rests among 
the Great War slate in Poet's Corner in 
Westminster Abbey. 

£ 125 

 



45) C. 3. 3. (WILDE, Oscar). Ballad reading gaol. 
London. Leonard Smithers, 1898. Second edition. 

8vo. [8] 31pp. Original publisher's orange cloth quarter bound over the cream cloth spine, 
lettered gilt. Fore and bottom edge untrimmed, top edge unopened in places. Cloth 
scuffed and marked, spine gently sunned. Endpapers toned, otherwise bright and clean 
throughout. 

The last published work of Oscar Wilde (1854-1900) before his death in exile in 
November of 1900. The Anglo-Irish poet and playwright, remembered as one of high 
society's greatest wits, suffered a criminal conviction for gross indecency and was 
subsequently sentenced to two years hard labour - the bulk of which was served at 
Reading Gaol. 

This second edition was produced swiftly after the first sell out run - just twelve days later 
- in an edition of 1,000 unnumbered copies, on 24th February, 1898. This was followed 
by several other editions, though Wilde was not officially revealed as the author until the 
seventh edition, published a whole year after the sixth (23rd June, 1899) named him in 
brackets under the previous alias 'C.3.3.'. 

£ 250 

 

 

 

 



A SEX BOMB 

46) CARPENTER, Edward. Sex-love and it's place in a free society. 
Manchester. The Labour Press Society Limited, 1894. 

Small 8vo. 24pp. Original publisher's sewn printed wrappers. Wrappers a 
little toned and marked, though internally bright, fresh, and clean. 
Author's prior works advertised at rear. 

An early sexology treatise by English author, philosopher, and early 
gay-rights advocate Edward Carpenter (1844-1929). 

This is one of four decidedly fin-de-siècle works on human sexuality 
which were described by novelist Edith Ellis - wife of the early sex 
psychologist Havelock Ellis - as 'sex bombs'. 

Carpenter's writings, ideas, and way of life laid the bedrock for many of 
the left-leaning movements of the twentieth century, in both literature 
and society. 

£ 500 



LIMITED EDITION 

47) HOPKINS, Gerard Manley. Poems of gerard manly hopkins. 
London. Oxford University Press, 1930. Second edition. 

8vo. [xvi], [2], 159pp. Limited second edition on hand-made paper, this numbered 
120/250. Original publisher's art deco paper covered boards, quarter bound over vellum, 
spine lettered gilt. Corresponding patterned endpapers, fore and bottom edge 
untrimmed. Boards a little rubbed with the corners worn, the sunned spine a trifle 
warped. Internally bright and clean, with the expected seven illustrations throughout the 
text; two portraits, two facsimiles, two signatures, and the headpiece to 'The Vision of 
the Mermaids'. 

Gerald Manly Hopkins (1844-1889), was a revolutionary English Victorian poet 
and Jesuit priest, who went largely unpublished in his lifetime. 

A deeply conflicted figure, Hopkins burned much of his poetical works in 1868, giving 
up writing entirely for seven years. His conversion and subsequent devotion to his Jesuit 
Priesthood, after some years as a Catholic - an earlier conversion from Anglicanism that 
estranged him from his staunchly religious family - Hopkins would go back and forth 
between the two passions for the rest of his life. While never gaining recognition in his 
lifetime, he is now credited as a precursor to much of the poetical styles of the twentieth 
century. His concept and execution of both sprung rhythm, and inscape and instress, are 
now widely recognised as some of the most original literary advances of his century. 

£ 375 

 



IN THE RARE DUSTWRAPPER 

48) HOUSMAN, Laurence (ed.) War letters of fallen englishmen. 
London. Victor Gollancz Ltd, 1930. First edition. 

8vo. 318pp. Original publisher's black cloth boards, spine lettered 
gilt. With the original cream dustwrapper lettered black. Boards 
bright, with minor bumping to corners and ends with the spine a 
trifle cocked. Wrapper marked and toned, spine significantly 
sunned with losses to both ends, with the corresponding fading to 
the cloth. Endpapers toned, otherwise bright and clean throughout 
save light pencil markings on page 143. 

Laurence Housman (1865-1959) was a prolific writer, poet and 
illustrator whose career spanned from the Edwardian Era to 
the middle of the twentieth century. He was an active 
Suffragette, Humanist, and member of the Order of 
Chaeronea, a secret society dedicated to the ascetic 
homosexual ethos. 

One of only three works edited by Housman, the best-known being 
the universally panned A.E.H.: some poems, some letters and a personal 
memoir by his brother Laurence Housman (1937). 

£ 250 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



FIRST CZECH EDITION 

49) STOKER, Bram. Drakula. Roman.. 
[Prague]. Emila Solce, [1919]. First Czech edition. 
 
8vo. Two volumes, bound as one. 288; [4], 289-447pp, [1]. Recently bound in 
crimson calf over 'blood-spatter' effect marble boards. Small strip of loss to foot of 
title, else a fine copy. 
 
The rare first Czech edition of Irish novelist and acting manager Bram 
Stoker's (1847-1912) infamous vampire novel Dracula, translated by J.H Khun, 
of whom little is known other than his involvement in the early Esperanto 
movement. 
 
The translation of this Gothic cornerstone into Czech preceded both French (1920) 
and Dutch (1928) translations, and coincided with the break-up of the Austro-
Hungarian empire, parts of which - it should not be forgotten - provide the early 
plot's setting and the eponymous characters origin story. 
 
Published in a two volume paperback which featured decorative illustrated wrappers, 
but presented here in a fitting if rather interpretive modern binding with 'blood-
spatter' marbled boards. Very few copies appear to have survived either in 
commerce or institutionally; other than this copy none seem to appear in the auction 
records, and OCLC locates a single copy at the Czech national library. 
 

£ 1,250 

 



 



FIRST SLOVAKIAN EDITION 

50) STOKER, Bram. Dracula. 
[Bratislava]. Tatran, 1969. Second Slovakian edition. 
 
8vo. 315pp, [5]. With terminal advertisement leaf and six double-sided 
plates of photographic stills from the film Nosferatu (1922). Original 
publisher's grey cloth, lettered in black, with pictorial dustwrapper, 
designed by Zoltan Salamon, that also features Nosferatu inspired 
images. A little rubbing to extremities, spine cocked, wrapper worn and 
faded, and loss to spine, edges and corners. Previous owner's inscription 
to FEP and several other pages of text. 
 

'The strangest figures we saw were the Slovaks'. 
 
The Second Slovakian edition (the first, translated by Stefan Jasny, 
was published privately in Scranton, PA, 1922) - but the first 
illustrated, fittingly, with stills from Murnau's classic German 
expressionist silent film of 1922, unofficially adapted from 
Dracula, and featuring Orava castle in Slovakia. 
 
Published in Bratislava in the year after Czech uprising, it was translated 
by Jozef Kot (from the Arrow Books edition London, 1963) and issued 
by Tatran as the second volume of their Horror-Thriller-Western series. 
Whilst printed in large numbers (purportedly 40,000), few copies appear 
to have survived. We could trace no copies in OCLC of this edition. 
 

£ 250 
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